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ПОНЯТТЯ І СУТНІСТЬ ЗВІЛЬНЕННЯ ПРАЦІВНИКІВ

Одне з першочергових місць в ієрархії завдань, що поставлені на даний момент перед наукою трудово-
го права, посідає формування понятійного апарату галузі. Ця проблема набуває особливої актуальності у
зв’язку з перспективою прийняття нового Трудового кодексу України. Чинний КЗпП не відрізняється достат-
німи термінологічними розробками. Одним із пояснень цього є невідповідність окремих положень Кодексу
сучасним доктринальним дослідженням1.

Більше того, для розуміння тенденції розвитку відносин щодо припинення трудової діяльності слід дослі-
дити на загальнотеоретичному рівні сутність та визначити доктринальне поняття «звільнення працівників».

Аналіз наукової юридичної літератури дає можливість стверджувати, що визначенню поняття та сутності
звільнення працівників присвячені праці таких видатних вчених, як: Н. Б. Болотіна, В. І. Власов, В. С. Вене -
діктов, К. М. Гусов, В. В. Жернаков, М. І. Іншин, В. М. Корельский, В. В. Копейчиков, В. В. Лазор, Р. З. Лівшиць,
К. Ю. Мельник, М. В. Молодцов, Н. М. Неумивайченко, В. І. Прокопенко, П. Д. Пилипенко та інші. 

Метою статті є аналіз поглядів науковців, відповідних нормативних актів із метою визначення поняття
та сутності правової категорії «звільнення працівників». 

У словниках української мови поняття «працівник» майже знаходить своє однозначне тлумачення. Так,
у Тлумачному словнику української мови І. О. Івченка термін «працівник» визначається як: 1) трудяща люди-
на; 2) член якогось виробничого колективу; 3) особа, яка бере участь у певному трудовому процесі, працює
за певним фахом2. Тобто, поняття «працівник» пов’язується з виконанням особою певної трудової функції.

У свою чергу, Великий тлумачний словник української мови надає таке визначення терміна «праців-
ник» – 1) трудяща людина, трудівник; 2) член якогось виробничого колективу; 3) особа, яка бере участь у
певному трудовому процесі, працює за певним фахом3.

Однак зрозуміло, що такі визначення у тлумачному словнику не можуть уособлювати конкретну харак-
теристику поняття «працівник» і з огляду на наявність сучасного наукового обґрунтування потребують уточ-
нення. Працівник – це особа, яка бере участь у певному трудовому процесі «та несе певні зобов’язання перед
роботодавцем, які визначаються внутрішнім організаційним порядком».

Л. В. Котова зазначає, що найманий працівник – це залежний працівник, який здійснює в інтересах і на
засоби виробництва роботодавця певну міру праці за певну плату з підпорядкуванням трудовому розпорядку4.

У свою чергу, на думку Ю. П. Дмитренка, працівник – це фізична особа, яка уклала трудовий договір і
приступила до виконання трудової функції5.

Можна зробити висновок, що донині термін «працівник» малодосліджений, внаслідок цього постає
необхідність, через аналіз нормативно-правових актів національного та зарубіжного законодавства, деталі-
зування цього терміна.

Термін «працівник» був введений у трудове законодавство України Законом України «Про внесення
змін і доповнень до Кодексу законів про працю Української РСР при переході республіки до ринкової
економіки» № 871-12 від 20 березня 1991 р.6 замість терміна «работник», але до теперішнього часу чинний
КЗпП України досі не містить легального визначення цього поняття, що є істотним недоліком кодифікова-
ного джерела трудового права7.

Закон України від 15 вересня 1999 р. «Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності» у ст. 1
визначає працівника як фізичну особу, що працює на підставі трудового договору на підприємстві, в уста-
нові, організації чи у фізичної особи, яка використовує найману працю8.

Закон України «Про порядок вирішення колективних трудових спорів (конфліктів)» дає ідентичне
визначення, але використовуючи термін «найманий працівник»9. Законодавець використовує термін «пра-
цівник» і термін «найманий працівник», тому вони є рівнозначними

У Законі України «Про охорону праці»10 вказується, що працівник – це особа, яка працює на підприєм-
стві, в установі, організації і виконує обов’язки або функції відповідно до трудового договору (контракту).
Але це визначення не є абсолютно ідентичним вищеназваним. Розглядаючи визначення, що сформульовані у
зазначених вище законах, необхідно вказати, що нормативні приписи, названі в них, не мають такої ознаки
юридичної техніки, як системна узгодженість нормативного матеріалу. Відсутність чіткості й однозначності у
визначенні правових понять стає приводом для розбіжностей, як серед вчених, так і серед практиків11.

Отже, працівник – це фізична особа, яка перебуває в трудових відносинах з роботодавцем, виконує тру-
дову функцію, що відповідає певній спеціальності, кваліфікації чи посаді, отримує заробітну плату на під-
ставі трудового договору, несе відповідальність за свою діяльність та має певні права й обов’язки, закріпле-
ні у трудовому законодавстві. 
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Проаналізувавши поняття «працівник», постає необхідність у виокремленні поняття «звільнення праців-
ників». Вважаємо за необхідне аналізувати ці поняття разом із такими: «розірвання трудового договору», «ро -
зір вання трудових відносин», «припинення трудового договору», «звільнення», «відсторонення від роботи». 

Термін «звільнення працівників» є малодослідженим. Чинне національне законодавство про працю не
містить визначення цієї дефініції, це поняття вживається в контексті «підстави звільнення працівників».
Трудове законодавство України та юридична наука використовують різні терміни для позначення припинення
трудових правовідносин (звільнення працівника відбувається на підставі припинення трудового догово-
ру). Таким чином, припинення трудових правовідносин пов’язане з припиненням трудового договору12.

Трудового договір припиняється тільки при наявності певних підстав його припинення та дотримання
правил звільнення працівника. Підставою припинення трудового договору є життєва обставина, яка закріп-
лена в законі як юридичний факт, необхідний для припинення трудових відносин. Припинення трудового
договору означає одночасно звільнення працівника. Припинення трудового договору і звільнення працівни-
ка мають єдині підстави й порядок, але припинення належить до трудового договору, а звільнення – до пра-
цівника13,14,15.

У трудовому законодавстві та юридичній літературі вживаються три терміни: припинення трудового
договору, розірвання трудового договору і звільнення працівника. Перші два використовуються в кон-
тексті трудового договору. При цьому розірвання означає припинення трудового договору одностороннім
волевиявленням (з ініціативи працівника, роботодавця або третьої особи)16.

Надалі необхідно розглянути поняття «припинення трудового договору» для отримання можливості
повного дослідження поняття «звільнення працівника».

На думку науковців В. Ф. Опришка та Ф. П. Шульженка, термін «припинення трудового договору» являє
собою припинення трудових відносин за всіма підставами, передбаченими трудовим законодавством17. Таким
чином, припинення трудових відносин можливе тільки за підстав, що передбачені трудовим законодавством.

Припинення трудового договору означає закінчення трудових відносин між працівником і роботодав-
цем, юридичним фактом якого є звільнення працівника18.

В. В. Жернаков зазначає, що припинення трудового договору – це закінчення дії трудових правовід-
носин працівника з роботодавцем у всіх випадках, передбачених законодавством про працю19.

Можна зробити висновок, що названі вище поняття є схожими. Науковці зазначають, що припинення
трудового договору обумовлює припинення трудових відносин, але також важливим аспектом є певний факт,
який виникає в цьому процесі – звільнення працівника за підставами, передбаченими трудовим законодав-
ством. Припинення трудового договору є збірним для всіх випадків закінчення його дії – це як підстави, що
передбачені КЗпП України, так і передбачені спеціальним законодавством20.

І. І. Андріановська вказує, що припинення трудового договору означає те, що трудовий договір не діє,
трудові відносини конкретного працівника з підприємством не здійснюються, тому юридичні зв’язки між
працівником і роботодавцем відсутні21.

Отже, необхідно зазначити, що при припиненні трудового договору юридичні зв’язки між працівником
і роботодавцем обриваються. Але залишаються сталими соціальні зв’язки, в будь-якому випадку роботода-
вець може рекомендувати працівника при прийомі на іншу роботу.

У чинному трудовому законодавстві і в юридичній літературі поряд з поняттям «припинення трудово-
го договору» зустрічаються й інші поняття, які означають закінчення трудових зв’язків між сторонами тру-
дового договору (працівником і роботодавцем): «розірвання договору» і «звільнення». Дані поняття близькі
за значенням, проте не ідентичні і розрізняються за своїм правовим змістом. Поняття «припинення» і «розір-
вання» вживаються стосовно трудового договору, а поняття «звільнення» – коли йдеться про працівника22.

Відмінність поняття «припинення трудового договору» від поняття «розірвання трудового договору»
полягає в тому, що перше охоплює як вольові односторонні та двосторонні дії, так і події, а друге – лише
односторонні вольові дії23. Надалі необхідно дослідити поняття «розірвання трудового договору».

На думку Д. О. Тузової, розірвання трудового договору – право працівника, засноване на проголоше-
ному Конституцією принципі свободи праці24. У даному випадку це поняття розглядається автором як право
фі зичної особи. Право особи несе за собою розуміння її бажання до здійснення будь-якої дії, яка є не
обов’язковою, але про це право можна говорити тільки у випадку звільнення за власною ініціативою.
У випадку звільнення працівника за ініціативою роботодавця розірвання трудового договору є не правом
працівника, а обов’язком. 

Розірвання трудового договору являє собою вольове припинення трудових відносин з ініціативи однієї
зі сторін трудового договору або за ініціативою певних органів, які мають право вимагати цього розірвання25.

Розірвання трудового договору означає припинення трудових правовідносин одностороннім волеви-
явленням (чи роботодавця, чи працівника, чи осіб, які не є стороною трудового договору)26.

Розірвання трудового договору стосується лише випадків, коли трудовий договір припиняється з іні-
ціативи будь-якої з його сторін27.

Отже, розірвання трудового договору є вольовим припиненням трудових відносин. Тому головним
аспектом при визначенні цього поняття є воля сторін трудового договору чи третіх осіб, які не належать то
суб’єктів трудового договору, але мають право вимагати розірвання. 

Також у законодавстві та науковій літературі можна зустріти поняття «відсторонення від роботи». Його
необхідно чітко розрізняти з поняттям «звільнення з роботи». У вузькому розумінні відсторонення від
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роботи – це залишення працівника без роботи із припиненням виплати заробітної плати, а в широкому воно
означає будь-яке позбавлення працівника можливості виконувати трудову функцію як шляхом відсторонен-
ня від роботи у вузькому розумінні, так і переведенні на іншу роботу28. Важливо розуміти, що при відсто-
роненні від роботи трудові правовідносини не припиняються.

В. Е. Теліпко зазнає, що відсторонення працівника від роботи – це призупинення виконання ним
своїх трудових обов’язків за рішенням уповноважених на це компетентних органів, що, як правило, відбу-
вається з одночасним призупиненням виплати йому заробітної плати29. 

Отже, головна відмінність поняття «відсторонення працівника від роботи» та поняття «звільнення пра-
цівника» проявляється у тому, що відсторонення працівника не припиняє трудових відносин, рішення про
відсторонення може приймати уповноважений державний орган. Відсторонення відбувається при неможли-
вості працівника виконувати трудову функцію з причин, які передбачені в трудовому законодавстві. У свою
чергу, при звільненні працівника припиняються трудові відносини між працівником та роботодавцем, звіль-
нення можливе як за ініціативою роботодавця, так і за ініціативою працівника. Право на відсторонення має
тільки роботодавець або уповноважений державою орган.

Термін «звільнення» теж застосовується для припинення трудового договору, пов’язується передусім
з процедурою технічного оформлення вже припинених трудових правовідносин30.

Н. Б. Болотіна та Г. І. Чанишева наводять ідентичне поняття «звільнення»31. Отже, процедура техніч-
ного оформлення припинених трудових відносин має важливе місце у процесі звільнення працівника, адже
без неї неможливе легальне звільнення; також ця процедура повинна бути оформлена згідно з трудовим зако-
нодавством. 

На думку Ю. Т. Тихоновича, звільнення працівників – це врегульований нормами трудового права про-
цес припинення трудового договору та трудових правовідносин працівником за ініціативою і/або робото-
давця, що здійснюється на підставі розірвання трудових відносин (поєднуючи централізоване і локальне,
державне і договірне регулювання), який потребує обов’язкового документального оформлення32.

Дослідивши вищевказані поняття можна зробити висновок, що звільнення працівників – це врегульо-
вана нормами трудового права процедура припинення трудових відносин одностороннім волевиявленням,
що зумовлює розірвання трудового договору з підстав, які передбачені трудовим законодавством та яка має
відповідне технічне оформлення.

Отже, підсумовуючи вищевикладений матеріал, зазначимо, що здійснення процесу звільнення працівни-
ка потребує термінологічної визначеності в частині термінів «працівник», «звільнення працівників». Тому на
законодавчому рівні пропонується закріпити чітке визначення цих термінів шляхом вказівки на загальні озна-
ки цього процесу. Необхідно також на законодавчому рівні визначити поняття «звільнення працівників» для
подолання неточностей в трактуванні даного поняття та прогалин національного трудового законодавства.

З огляду на це пропонуємо такі терміни: 1) працівник – це фізична особа, яка перебуває в трудових від-
носинах з роботодавцем, виконує трудову функцію, що відповідає певній спеціальності, кваліфікації чи
посаді, отримує заробітну плату на підставі трудового договору, несе відповідальність за свою діяльність та
має певні права й обов’язки, закріплені у трудовому законодавстві; 2) звільнення працівників – це врегульо-
вана нормами трудового права процедура припинення трудових відносин одностороннім волевиявленням,
що зумовлює розірвання трудового договору з підстав, які передбачені трудовим законодавством та яка має
відповідне технічне оформлення.
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Резюме

Дубас Т. В. Поняття і сутність звільнення працівників.
У даній статті надано авторське визначення понять «працівник» та «звільнення працівників». Наведено позиції вчених

щодо питання звільнення працівників. Проаналізовано нормативно-правові акти, що регулюють звільнення працівників в
Україні.

Ключові слова: трудове право, працівник, звільнення працівників, припинення трудового договору, трудові
правовідносини. 

Резюме

Дубас Т. В. Понятие и сущность увольнения работников.
В данной статье дано авторское определение понятий «работник» и «увольнение работников». Наведены позиции уче-

ных по вопросу увольнения работников. Проанализированы нормативно-правовые акты, регулирующие увольнение работни-
ков в Украине.

Ключевые слова: трудовое право, работник, увольнение работников, прекращение трудового договора, трудовые пра-
воотношения.

Summary

Dubas T. The concept and essence of employees` dismissal.
In this article the author’s definition of such concepts as “employee” and “workers` dismissal” were exposed. The positions of

scientists on the issue of dismissal of employees were given. The legal regulation acts concerning the dismissal of employees in Ukraine
were analyzed.

Key words: labour law, employee, dismissal of employees, labour relations.
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